Arbol de evaluacion de disparo de reglas y formulas

GeneXus




Rules in Transactions

Add( ... );
Error(:4..2) if-.;
Procedure(...);
&var = value;
Msg(“..." );
Subtract( ..., ... );

Slocllee)
-

Sabemos que las reglas en una transaccion se declaran en cualquier
orden y es GeneXus quien determina el momento en que cada una se
dispara. Esto a veces resulta confuso para los desarrolladores, porque
sienten que pierden el control.

Pero en realidad se trata de una ventaja. Los desarrolladores solo
debemos preocuparnos por declarar la l6gica y GeneXus inferira
autométicamente, dénde y cuando cada regla debera dispararse.



Reality

B Fight X E Invoice X

[ Structure | % Web Form | % Win Form Structure | % Web Form | % Win Form | Rules | Events | Variables | Help | Documentation | Patterns
Name
S o Nar Type Formula

? riightd = 4] Invoice Invoice

Sa FlightDepartureAirportid ¥ mvoiceld d

Sy FlightDepartureAirportiame p InvoiceDate Date

Fligh Countryld
S¢ FiightDepartureCountry 2 Customerld Numeric(4.0)

Sy FlightDepartureCountryName
Sy FlightDepartureCityld

Sy FlightDepartureCityName

Sa FlightArrivalAirportid

S¢ FlightArrivalAirportName

CustomerName Character(20)
CustomerTotalPurchases Price
InvoiceTotalAmount Price sum(InvoiceFlightAmount)

=I{==| Flight Flight
Sy FlightArrvalCountryld g ? Flightid W
Sy FlightArrivalCountryName
Sy Flightarrivalcityld ¥ FlightAvailableSeats Numeric(4.0)
Sy FlightArivalCyName P InvoiceFlightSeatQty Numeric(4.0)
© FlightPrice ;‘\, FlightFinalPrice Price FlightPrice * (1-AirlineDiscountPercentage/100) IF AirlineDiscountPercentag...
® FlightDiscountPercentage /a\, InvoiceFlightAmount Price InvoiceFlightSeatQty * FlightFinalPrice
2 Airlineld
¥ AirineName
¥ AirfineDiscountPercentage
/A, FlightFinalPrice
/&, FlightCapacity
B

FlightAvailableSeats
=| &= Seat

9 Fiightseatid

¥ FightseatChar
P FlightSeatLocation
# Customerld

¥ CustomerName

Para entender el tema, nos basaremos en la transaccién de Facturas
(Invoice) que cuenta con un segundo nivel (Flight), que representa los
vuelos incluidos en la factura.

Nos vamos a concentrar en esta transaccion y en el disparo de sus
reglas.



Reality

4 Fiight X

| ture | % Web Form | % Win Form
Name
=¥ Fught
§ Fightid
Sa FlightDepartureAirportid
Sy FlightDepartureAirportName
Sy FlightDepartureCountryld
Sy FlightDepartureCountryName
Sy FlightDepartureCityld
Sy¢ FlightDepartureCityName
S FlightArrivalAirportid
Sy FlightArrivalAirportame
S¢ FlightArrivalCountryld
Sy FlightArrivalCountryName
S¢ FlightArrivalCityld
Sy FlightarmvalCityName
* FlightPrice
* FlightDiscountPercentage
2 Airlineld
¥ AirineName
¥ AirlineDiscountPercentage
&, FlightFinalPrice
/m, FlightCapacity

ABC
—=P  * FlightAvailableSeats sue
== seat T ]
§ Fiightseatid (1)
§ Fightseatchar 0 mew
 FiightSeatLocation T 1)
2 Customerld D loe

¥ CustomerName

[
4 Invoice X

Structure | % Web Form | % Win Form RulesiEventsiVariables Help | Documentation | Patterns

Name

—— x
=1 &4 Invoice

? Invoiceld
P InvoiceDate
A Customerld
¥ CustomerName
¥ CustomerTotalPurchases
_,;\_ InvoiceTotalAmount
=}|==| Flight
? Flightld
¥ FlightAvailableSeats
P InvoiceFlightSeatQty
:, FlightFinalPrice
/a, InvoiceFlightAmount

Type Formula
Invoice

d

Date

Numeric(4.0)

Character(20)

Price

Price sum(InvoiceFlightAmount)
Flight

1d

Numeric(4.0)

Numeric(4.0)

Price FlightPrice * (1-AirlineDiscountPercentage/100) IF AirlineDiscountPercentag...

Price InvoiceFlightSeatQty * FlightFinalPrice

Observemos que hemos agregado a la transaccion Flight el atributo
FlightAvailableSeats, que se usard para registrar los asientos disponibles
de cada vuelo, que se irdn decrementando cada vez que se realiza una
factura para un cliente que compra una cantidad de asientos en el vuelo.

Lo hemos agregado, entonces, en este nivel. Ser4 un atributo inferido.



Reality

> Web Form | % Win Form | Rules | Events

9 Fight X B Invoice X
—la Name Type
Structure |} ACH FoniLi i form Structure | % Web Form | % Win Form | Rules | Events | Variables | Help | Docume = &) customer Customer
Name § customerid ]
=50 Fight Name Type Formula P customertiame Nome
§ Fiightid =[5 1nvoice Invoice * Customertastame Nome
Sa FlightDepartureirportid ? 1nvoicerd i ® CustomerAddress Address, GeneXus
5'; FlightDepartureAirportName p InvoiceDate Date . zu:omer:honle :honle, :me;ms
S¢ FlightdepartureCountryld * CustomerEmall mail, GeneXus
Sy FlightDepartureCountryName @ Customerid Numeric(4.0) ® CustomerAddedDate Date
S FlightDepartureCyld ¥ CustomerName Character(20) o CustomerTotalPurchases  Frice
Sy FlightDepartureCityName ¥ CustomerTotalPurchases Price
Sa FlightArrivalAirportid /a, InvoiceTotalAmount Price sum(InvoiceFlightAmount)
S¢ FlightarrivalAirportName =] Flight Flight
Sy FlightArrivalCountryld il "? Flighttd "
Sy¢ FlightArrivalCountryName
Sy FlightArrivalCityld ¥ FlightAvailableSeats Numeric(4.0)
S¢ FlightarrvalCayNiame P InvoiceFlightseatQty Numeric(4.0)
® FlightPrice » J;\‘ FlightFinalPrice Price FlightPrice * (1-AirlineDiscountPercentage/100) IF AirlineDiscountPercentag...
© ' FightDiscountPeroantage /& InvoiceFlightAmount Price InvoiceFlightSeatQty * FlightFinalPrice
2 Airfineld

¥ AirlineName
' AulmeDlscounl.Pertenlaga
/A, FlightFinalPrice

/a, FlightCapacity ABC DEF
o FlightAvailableSeats {oss woe
[ seat {ose wooe
9 Fightseatid {mee woe
9 Fightseatchar lwee wow
P FiightSeatLocation l eee wee(
2 Customerld o ] ) oee (

¥ CustomerName

Hemos agregado también a la transaccion Customer el atributo
CustomerTotalPurchases, para registrar el total comprado por el cliente
por concepto de pasajes de vuelos. También lo agregamos a nuestra
transaccion como atributo inferido.

Los atributos InvoiceTotalAmount, FlightFinalPrice e InvoiceFlightAmount
de la estructura de Invoice han sido definidos como férmulas.



Invoice rules

4 Invoice X

% Web Form | %

Name
4 Invoice
? invoiceld
 InvoiceDate
A Customerld
¥ CustomerName
¥ CustomerTotalPurchases
/&, InvoiceTotalAmount
Flight
¥ Fughtid
¥ FlightAvailableSeats
P InvoiceFlightSeatQty
Jny FlightFinalPrice
; InvoiceFlightAmount

> Win Form | Rules | Events | Variables | Help | Docur

F¥ Invoice X
Structure | % Web Form | % Win Form | Ru Events | Variables | Help | Documentation | Patterns

Default(InvoiceDate, &Today);

Subtract(InvoiceFlightSeatQty, FlightAvailableSeats);

Error("There are no more seats for sale")

Wi S ; if FlightAvailableSeats < ©;
Invoice

- -

Date 2= Add(InvoiceTotalAmount, CustomerTotalPurchases);
Numeric(4.0) >

Character(20) §

Price

Price sum{InvoiceFlightAmount)

Flight

Id

Numeric(4.0)

Numeric(4.0)

Price FlightPrice * (1-AirlineDiscountPercentage/100) IF AirfineDiscountPercentag...

Price InvoiceFlightSeatQty * FlightFinalPrice

En la transaccion Invoice, hemos definido las siguientes reglas para
especificar su comportamiento:

La regla Default, que inicializa el atributo de la fecha de la factura con la
fecha de hoy; la regla Subtract, que decrementa la cantidad de asientos
disponibles del vuelo segun la cantidad de asientos comprados en la
factura -observemos que estard decrementando un atributo de la tabla
Flight: FlightAvailableSeats es, aqui, inferido-; la regla Error, que muestra
un mensaje de error si el vuelo ya no cuenta con asientos disponibles; y la
regla Add, que suma el total de la factura al total de compras realizadas
por el cliente -otra vez, atributo presente en una tabla de la extendida,
Customer-.



Evaluation tree

(R) Default( InvoiceDate, &Today ); Invoice

<EmorViewer: ErmorViewer>

(R) Add( InvoiceTotalAmount, CustomerTotalPurchases );

(F) InvoiceTotalAmount = Sum( InvoiceFlightAmount ) <Toolbar>
(F) InvoiceFlightAmount = FlightFinalPrice * InvoiceFlightSeatQty 19 [invoiceld |
(F) FlightFinalPrice = FlightPrice * (1 - AirlineDiscountPercentage...) Date [imvoiceDote i

(R) Subtract( InvoiceSeatQty, FlightAvailableSeats );
(R) Error( “There are no more seats for sale” ) if FlightAvailableSeats < O;

Customer Id | Customerld

|
Customer Name | CustomerName |
Customer Total Purchases |CustomerTotalPurchases ]

Total Amount  InvoiceTotalAmount

Flight

Flight id | Flight Available Seats | Seat Qty Flight Final Price | Flight Amount
Flightld FlightAvailableSeats InvoiceflightSeatQty FlightFinalPrice InvoiceflightAmount
<FormButtons>

Resumiendo, tenemos todas estas reglas y férmulas definidas en la
transaccion Invoice:

La gran pregunta es ;como sabe GeneXus en qué orden debe dispararlas,
y cuando si y cuando no?

Por supuesto, hay un primer orden natural que es el que corresponde al
ordenamiento de los atributos en la pantalla (de arriba hacia abajo y de
izquierda a derecha).



Evaluation tree

(R) Default( InvoiceDate, &Today );

(R) Add( InvoiceTotalAmount, CustomerTotalPurchases );

(F) InvoiceTotalAmount = Sum( InvoiceFlightAmount )

(F) InvoiceFlightAmount = FlightFinalPrice * InvoiceFlightSeatQty

(F) FlightFinalPrice = FlightPrice * (1 - AirlineDiscountPercentage...)

(R) Subtract( InvoiceSeatQty, FlightAvailableSeats );

(R) Error( “There are no more seats for sale” ) if FlightAvailableSeats < O;

CustomerTotalPurchases
Invoice

error(‘There is no more seats...’) InvoiceTotalAmount

4 i \ / InvoiceDate

FlightAvailableSeats InvoiceFlightAmount '\

Date g  10/13/20 79
. \ / \ aloday,
r L"‘
Customer Id 0 FlightFinalPrice

InvoiceFlightSeatQty

Customer Name

Una regla o féormula se dispara ni bien se cuenta con la informacion que
necesita. Por ejemplo, la regla Default solo necesita el valor de la variable
&Today y saber que se estd en modo Insert. Por eso apenas abrimos la
pantalla en modo Insert ya vemos el valor en el campo, adn cuando ni
siquiera hemos llegado a él (apenas estamos posicionados sobre
Invoiceld).



Evaluation tree

(R) Default( InvoiceDate, &Today );
(R) Add( InvoiceTotalAmount, CustomerTotalPurchases );

(F) InvoiceTotalAmount = Sum( InvoiceFlightAmount )

(F) InvoiceFlightAmount = FlightFinalPrice * InvoiceFlightSeatQty

(F) FlightFinalPrice = FlightPrice * (1 - AirlineDiscountPercentage...)

(R) Subtract( InvoiceSeatQty, FlightAvailableSeats );

(R) Error( “There are no more seats for sale” ) if FlightAvailableSeats < O;

1 invoice X

© Web Form

_ Invoice
? Invoiceld
P InvoiceDate
A Customerld
¥ Customertiame
¥ CustomerTotalPurchases
/3, nvoiceTotalAmount
Flight
§ Fighud
¥ FlightAvailableSeats
P InvoiceFlightSeatQty
ny FightFinaiPrice
wfp /i, InvoiceFlightAmount

oW

error(‘There is no more seats...")

CustomerTotalPurchases

InvoiceTotalAmount

y

InvoiceDate

FlightAvailableSeats InvoiceFlightAmount \

InvoiceFlightSeatQty

&Today
FlightFinalPrice

Invoice

Customer Id

Customer Name

Customer Total Purchases

Total Amount

Flight

Flightid  Flight Available Seats

P 000

-

Seat Qty Flight Final Price Flight Amount

000 000
000 000
0.00 000
000 000
0.00 0.00

Pensemos qué pasa con la férmula del primer nivel: InvoiceTotalAmount,
que es un sum de un atributo del segundo nivel. Como la formula Sum
necesita solamente el atributo InvoiceFlightAmount, se va a disparar para el
cabezal incluso antes de haber podido ingresar la primera linea, dando O.



Evaluation tree

Invoice

(R) Default( InvoiceDate, &Today );

(R) Add( InvoiceTotalAmount, CustomerTotalPurchases );
(F) InvoiceTotalAmount = Sum( InvoiceFlightAmount )
(F) InvoiceFlightAmount = FlightFinalPrice * InvoiceFlightSeatQty Date
(F) FlightFinalPrice = FlightPrice * (1 - AirlineDiscountPercentage...)

(R) Subtract( InvoiceSeatQty, FlightAvailableSeats );

(R) Error( “There are no more seats for sale” ) if FlightAvailableSeats < O;

Customer id

Customer Name

Customer Total Purchases

¥ tavoice X

© Web Form | % W Total Amount

rr CustomerTotalPurchases

1 Imoice Flight
¥ tovoiceid
¥ InvoiceDate
A Customerid /
¥ Customertiome InvoiceDate
& Obometrotaibrdiots FlightAvailableSeats InvoiceFlightAmount
3, InvoiceTotalAmount -

Flight

¥ riightd &Today
¥ FlightavadableSeats . ] FlightFinalPrice

P InvoicerlightseatQty InvoiceFlightSeatQty

ay FlightFinaiPrice

error(‘There is no more seats...’) InvoiceTotalAmount Flight Id

&, InvoiceFlightAmount

Joseph

2511000

9900 00

Flight Avallable Seats

143

Seat Qty Flight Final Price Flight Amount

270000

4500.00

0.00

0.00

0.00

540000

450000

0.00

000

0.00

Pero luego, a medida que vayamos ingresando lineas, por cada una se va a
redisparar. Pero, ¢y qué pasa si entramos en modo Update a la transaccion vy,
por ejemplo, modificamos algo de una linea que no modifique para nada el
InvoiceFlightAmount? (en este caso no tenemos ningun atributo para modificar
que no modifique ese valor, porque los Unicos dos atributos editables son el id
de la linea, que no se puede cambiar por ser parte de la clave primaria, y luego
el InvoiceFlightSeatQty, que si modifica el valor de InvoiceFlightAmount, pero
imaginemos que lo hubiera, por ejemplo, que deba indicarse si alguno de los
pasajeros es diabético, y en el linea en cuestién teniamos que si, y ahora
queremos cambiarlo por no). Obviamente, en ese caso, la formula del cabezal

no se recalcularia.

10



Evaluation tree

(R) Default( InvoiceDate, &Today );

(R) Add( InvoiceTotalAmount, CustomerTotalPurchases );

(F) InvoiceTotalAmount = Sum( InvoiceFlightAmount )

(F) InvoiceFlightAmount = FlightFinalPrice * InvoiceFlightSeatQty
(F) FlightFinalPrice = FlightPrice * (1 - AirlineDiscountPercentage...)
(R) Subtract( InvoiceSeatQty, FlightAvailableSeats );

(R) Error( “There are no more seats for sale” ) if FlightAvailableSeats < O;

CustomerTotalPurchases

error(‘There is no more seats...’) InvoiceTotalAmount

/ InvoiceDate
FlightAvailableSeats InvoiceFlightAmount \

\ / \ &Today
FlightFinalPrice

InvoiceFlightSeatQty

Este “obviamente” también lo es para GeneXus, que lo que hace
internamente es extraer las dependencias existentes entre lugares que
asumen los controles en la pantalla, las reglas y las férmulas, para
construir un arbol de dependencias (conocido como arbol de evaluacién)
que es el que determinara qué reglas y formulas deberan redispararse
ante cambios en atributos de la pantalla. En nuestro ejemplo sera asi:

11



Evaluation tree

) invoice

? Invoiceld
D InvoiceDate
Customerld
CustomerName

&

(R) Default( InvoiceDate, &Today ); A
(R) Add( InvoiceTotalAmount, CustomerTotalPurchases ); !
:I' CustomerTotalPurchases
(F) InvoiceTotalAmount = Sum( InvoiceFlightAmount ) &), InvoiceTotalAmount
Flight

(F) InvoiceFlightAmount = FlightFinalPrice * InvoiceFlightSeatQty ? Fighud
(F) FlightFinalPrice = FlightPrice * (1 - AirlineDiscountPercentage...) : ,F,I,\g:::;:::;:

oy FlightFinalPrice

(R) Subtract( InvoiceSeatQty, FlightAvailableSeats ); R i
(R) Error( “There are no more seats for sale” ) if FlightAvailableSeats < O;

CustomerTotalPurchases

error(‘There is no more seats...") InvoiceTotalAmount

/ InvoiceDate
FlightAvailableSeats InvoiceFlightAmount '\

FlightFinalPrice

InvoiceFlightSeatQty

Por ejemplo, antendamos lo que sucede con el atributo InvoiceFlightSeatQty.
De él depende la actualizacion con subtract del atributo FlightAvailableSeat,
asientos disponibles del vuelo, del que depende, a su vez, el disparo de la
regla error. Por ese motivo la condicién de la regla error debe escribirse
sabiendo que siempre, por esta dependencia, ya se habrd ejecutado el
subtract, y es por ello que se coloca la condicién ‘menor que cero’. Recuerde
que, como ya hemos estudiado, de quedar asientos negativos, se deshara
todo lo hecho en el &rbol que condujo a producir este error.

A su vez, también de InvoiceFlightSeatQty depende la actualizacién de la
férmula InvoiceFlightAmount, de la que, por su parte, depende la del cabezal,
InvoiceTotalAmount, de la que depende la actualizacién del total de compras
del cliente.

Podemos imaginar que el arbol se ejecuta de abajo hacia arriba, es decir que
cada vez que cambia el valor de un atributo, se ejecutan todas las reglas y
férmulas que dependen de ese atributo (y que en el arbol se encuentran hacia
arriba).



Evaluation tree

Invoice

Ia

Date

Customer Id

Customer Name
Customer Total Purchases
Total Amount

Flight

Flightid  Flight Available Seats

Joseph
5400.00
5400.00
I
|

7
Seat Qty Flight Final Price Flight Amount

270000 540000 fummm—

000 000
0.00 0.0
000 000
0.00 000

CustomerTotalPurchases

error(‘There is no more seats...") InvoiceTotalAmount

\ / InvoiceDate

FlightAvailableSeats InvoiceFlightAmount \

\ / \ &Today
FlightFinalPrice

InvoiceFlightSeatQty

—» InvoiceFlightAmount = FlightFinalPrice * InvoiceFlightSeatQty

Sigamos el ejemplo anterior:

Si cambia

la cantidad de asientos en una linea de una factura

(InvoiceFlightSeatQty), como este atributo interviene en la formula que

calcula el

redisparara.

importe del vuelo (InvoiceFlightAmount), dicha férmula se

13



Evaluation tree

Invoice

]

Date

Customer Id

Customer Name
Customer Total Purchases
Total Amount

Flight
Flightid  Flight Available Seats
98
0
0
0

0

Joseph

5400.00

540000 QLQ\

N

~
\X
N
Seat Oty Flight Final Price Flight Amouﬁ\

270000 540000

0.00 000

YY) 000

000 000

000 000

FlightAvailableSeats

error(‘There is no more seats...”) InvoiceTotalAmount

/ InvoiceDate
InvoiceFlightAmount \

\ &Today

FlightFinalPrice

InvoiceFlightSeatQty

InvoiceFlightAmount = FlightFinalPrice * InvoiceFlightSeatQty

InvoiceTotalAmount = Sum( InvoiceFlightAmount)

Al redispararse, también debera hacerlo la férmula correspondiente al total

de la factura (InvoiceTotalAmount).

14



Evaluation tree

Invoice

C]

Date

Customer Ig

Customer Name
Customer Total Purchases
Total Amount

Flight
Flightid  Flight Avaliable Seats

%8

Joseph
540000 f—

5400.00

Seat Qty Flight Final Price Flight Amount

270000 5400.00

CustomerTotalPurchases

error(‘There is no more seats...’) InvoiceTotalAmount

/ InvoiceDate
FlightAvailableSeats InvoiceFlightAmount '\

\ / \ &Today
FlightFinalPrice

InvoiceFlightSeatQty

InvoiceFlightAmount = FlightFinalPrice * InvoiceFlightSeatQty

InvoiceTotalAmount = Sum( InvoiceFlightAmount)

Add( InvoiceTotalAmount, CustomerTotalPurchases );

Por ultimo, por cambiar el total también se tendria que disparar la regla

Add(InvoiceTotalAmount,

CustomerTotalPurchases) ya que debera

actualizarse el total de compras del cliente.

15



Evaluation tree

(R) Default( InvoiceDate, &Today );

(R) Add( InvoiceTotalAmount, CustomerTotalPurchases );

(F) InvoiceTotalAmount = Sum( InvoiceFlightAmount )

(F) InvoiceFlightAmount = FlightFinalPrice * InvoiceFlightSeatQty
(F) FlightFinalPrice = FlightPrice * (1 - AirlineDiscountPercentage...)
(R) Subtract( InvoiceSeatQty, FlightAvailableSeats );

(R) Error( “There are no more seats for sale” ) if FlightAvailableSeats < O;

error(‘There is no more seats...’)

N

CustomerTotalPurchases

InvoiceTotalAmount

Y

FlightAvailableSeats  InvoiceFlightAmount

K

ightFinalPrice

InvoiceFlightSeatQty

Ademas de dispararse todas las formulas y reglas involucradas en la rama

derecha del arbol desde el atributo InvoiceFlightSeatQty,
dispararan las formulas y reglas involucradas en la rama izquierda.

también se

16



Evaluation tree

CustomerTotalPurchases

/

error(‘There is no more seats...”) InvoiceTotalAmount

Date » | @ \ / InvoiceDate

" FlightAvailableSeats  InvoiceFlightAmount \

S— o \ / \ &Today
FlightFinalPrice

Customer Total Purchases 5400.00 lnvoiceFIightSeatQty

Invoice

Total Amount 5400.00

Flight

Flightid | Flight Avallable Seats Seat Qty Flight Final Price Flight Amount

Subtract( InvoiceSeatQty, FlightAvailableSeats );

Error( “There are no more seats for sale” )
if FlightAvailableSeats < O;

Como ya vimos, al cambiar el valor del atributo InvoiceFlightSeatQty, se
redisparara también la regla Subtract(InvoiceFlightSeatQty,
FlightAvailableSeats) que actualiza la cantidad de asientos disponibles en el
vuelo (FlightAvailableSeats).

Y en consecuencia, por modificar esta regla, el valor del atributo
FlightAvailableSeats se evaluari para saber si habrd que disparar la regla
Error que indica que ya no hay asientos disponibles.

Si la condicién para dispararse el error se satisface, todo lo hecho en el arbol
desde el cambio en el atributo InvoiceFlightSeatQty ser4d deshecho
automaticamente, y los datos de la base de datos volveran al estado anterior
a la ejecucion de la regla error.



Reality

New receipt

a5 &

Veamos ahora un ejemplo en el que una regla no siempre se dispara en el
momento deseado. Supongamos que inmediatamente de realizarle una
factura a un cliente por una cantidad de asientos de vuelos comprados,
queremos generarle un recibo de pago. Si el cliente esta al dia con los
pagos, entonces le generamos un recibo nuevo,

18



Reality

Pending receipt

Name
T4 ReceiptofPayment
¥ ReceiptofPaymentid
 ReceiptofPaymentdate
® ReceiptOfPaymentStatus
» Customerld

L~

¥ CustomerName
Invoice
__________ § 1voiceld
/oy InvoiceTotalamount
P ReceiptofPaymentinvoiceTotalPayed

Type
RecelptOfPayment
d

Date

Status

d

Name
Invoice

d

Price
Numeric{4.0)

pero si no lo estd, entonces agregamos el importe de esta factura al recibo
pendiente anterior. Hemos creado una transaccion ReceiptOfPayment. La
misma se compone por el identificador del recibo, la fecha, el estado (que
es un dominio enumerado con los valores pendiente y completado), el
cliente, y un segundo nivel para registrar las facturas para las cuales se

emite el recibo de pago.

19



Reality

Invoice

1
Date

Customer Ia

=)
[
|
Customer Name Joseph |
|
Customer Total Purchases 14400.00 |
|
Total Amount 0.00 |
|
Flight |
Flightic  Flight Available Seats  Seat Qty Flight Finai Price Fliight Amount
100 eJooo 000
0 looo 000
0 | 000 000
0 000 000

RECEIPTOFPAYMENT Table

where Customerld = &Customerld
where ReceiptOfPaymentStatus

= Status.Pending

Entonces, cuando se ingresa una nueva factura, se busca por programa si ya
existe un recibo de ese cliente en estado Pending.

20



Reality

Saloction List Invoice

Ia Date Customer id Invoice Total Amoun l
1 1 5400 00 v
2 100220 ' w0 RECEIPTOFPAYMENT Table

I 3 1 1 81000 I

l ( | ———»

if exists

where Customerld = &Customerld
where ReceiptOfPaymentStatus

= Status.Pending

Receipt Of Payment

ELECT
Payment Ia 1
Payment Date 120 [&)
Payment Status P -
Customer id
Customer Name Joseph
Invoice
Invoice I Invoice Total Amount  Total Payed
X 1 540000
x 2 9000.00
X 3 81000 0 I G
000 0
0.00
000
0.00 )
000

Si existe, se agrega una nueva linea con esta factura.

21



Reality

Receipt Of Payment
» SEL T
O\
\‘ <> ‘\ — Payment Id 1
Payment Date u
( J
Selechon List Invoice 7.71, S—
| Payment Status w—lp  Pending v
U Date Customer id Invoice Total Amoun
l Customer Io
1 1 5400 00 w
2 100300 i 90000 RECEIPTOFPAYMENT Table Customer Name Joseph
1 81000
Invoice
ANCEL > Invoice id  Invoice Total Amount  Total Payed
if not exists L% > vt
? 000
000
where Customerld = &Customerld o
where ReceiptOfPaymentStatus o
= Status.Pending 550
New 10

Si no existe, se crea el cabezal y la linea, y el cabezal queda en estado Pending.



Reality

Payment Id

Payment Date

P iy ™ Status Completed
if InvoiceTotalAmount =
Cusiomer o ' ReceiptOfPaymentinvoiceTotalPayed
Customer Name Joseph
Invoice
Invoice Id |Invoice Total Amount  Total Payed Naf iype
#l| ReceiptOfPayment ReceiptOfPayment
y I ? ReceiptOfPaymentid d
2 p ReceiptOfPaymentDate Date
3 » ® ReceiptOfPaymentStatus Status
2 Customerld 1d
o ¥ CustomerName Name
: Invoice Invoice
oo ? Invoiceld Id
0.00 y ;.( InvoiceTotalAmount Price
000 ? ReceiptOfPaymentinvoiceTotalPayed Numeric(4.0)

Luego viene el cliente a pagar, por lo que el empleado abre la transacciéon y
modifica el atributo ReceiptOfPaymentinvoiceTotalPayed para las facturas
que el cliente desee pagar.

El estado del recibo (ReceiptOfPaymentStatus) sélo podrd pasarse a
Completed si coinciden para todas las lineas el valor de InvoiceTotalAmount
con el de ReceiptOfPaymentinvoiceTotalPayed. Supongamos que esa
modificacion es realizada por el usuario, es decir, que es él quien cambia el
valor de ReceiptOfPaymentStatus, por lo que debe corroborarse que no se
permita cambiar a Completed si quedé alguna factura impaga o mal paga.
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Reality

Payment Id

Payment Date
ReceiptOfPayment X

Rules
Payment Status pleted v

1aError('Incomplete payments')
if ReceiptOfPaymentStatus = Status.Completed
and InvoiceTotalAmount <> ReceiptOfPaymentInvoiceTotalPayed
and Update;

Customer ig
Customer Name Joseph

Invoice

Invoice Id  |Invoice Total Amount  Total Payed

/]

il Not evaluated

Podriamos pensar en colocar la siguiente regla de error, condicionandola a
dispararse cuando estamos actualizando un recibo, el estado es
Completed, y no coincide el valor del atributo que indica lo que debe
pagarse y el que indica lo que se pagoé para una linea:

Sin embargo... ;cuando se disparara esta regla?

Claramente si ingresamos a la transaccion, cambiamos el estado a
Completed y para una linea ingresamos un valor diferente del esperado, se
disparara. Pero, ¢(qué pasaria si para otra linea que tiene en O la cantidad
pagada ni siquiera entramos? ;Se disparara la regla?

La respuesta es no. Cuando ejecutamos una transaccion en modo Update
podemos no querer modificar el cabezal y cambiar solamente una linea.
¢(En ese caso, qué se disparard? El cabezal se actualizard siempre, y luego
solo la linea modificada. Para ella se disparara todo de acuerdo al arbol de
evaluacion.
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Reality
Payment ¢ Parm(ReceiptOfPaymentld);
Payment Date 11 [ L
722)
Payment Status encing v (\22) —=
Nod -
Customer Name Joseph {
tavolos if InvoiceTotalAmount <> ReceiptOfPaymentinvoiceTotalPayed
&ok = false
Invoice id Invoice Total Amount  Total Payed e'se
&ok = true

1 540000 400 | endif

9000.00 a
ReceiptOfPayment * X

3 810.00

Rules *
= &ok = CheckAllvalid(ReceiptOfPaymentId)
000 : if Update and ReceiptOfPaymentStatus = Status.Completed
0.00 on BeforeComplete; //equivalent with on AfterlLevel event

Error('Incomplete payments')
000 € if Update and ReceiptOfPaymentStatus = Status.Completed and not &ok
on BeforeComplete; //equivalent with on AfterlLevel event

¢Como resolveriamos, entonces este caso?

Una solucién es llamar a un procedimiento al que le enviamos el id del
recibo, una vez que dimos tiempo a modificar todas las lineas, y una vez
que estas modificaciones se realizaron en la base de datos, pero antes del
commit, asi podemos deshacer. Ese procedimiento recorre TODAS las
lineas y se asegura de que no quede ninguna con valor diferente para los
atributos que nos interesan.

Si bien para la regla de Error podria parecer que no necesitamos
condicionar al evento BeforeComplete dado que la variable &ok para
evaluarse ya lo esta, en verdad si es necesario. Si no condicionaramos el
error a exactamente el mismo evento, romperia las dependencias entre
ambas reglas.

Cada evento de disparo tiene su propio arbol de evaluacién, lo que
significa que si condicionamos muchas reglas al mismo evento, las
ordenara al momento de ocurrir el evento de acuerdo a sus dependencias,
tal y como vimos antes.



Evaluation tree

(R) Default( InvoiceDate, &Today );

(R) Add( InvoiceTotalAmount, CustomerTotalPurchases );

(F) InvoiceTotalAmount = Sum( InvoiceFlightAmount )

(F) InvoiceFlightAmount = FlightFinalPrice * InvoiceFlightSeatQty

(F) FlightFinalPrice = FlightPrice * (1 - AirlineDiscountPercentage...)

(R) Subtract( InvoiceSeatQty, FlightAvailableSeats );

(R) Error( “There are no more seats for sale” ) if FlightAvailableSeats < O;

CustomerTotalPurchases

error(‘There is no more seats...”) InvoiceTotalAmount

/ InvoiceDate
FlightAvailableSeats InvoiceFlightAmount \

\ / \ &Today
FlightFinalPrice

InvoiceFlightSeatQty

Concluyendo, las reglas y formulas que se definen en una transaccion
suelen estar interrelacionadas y GeneXus determina las dependencias
entre ellas, asi como su orden de evaluacion.
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Reality

Payment i¢
Payment Date
Payment Status
Customer Id
Customer Name:

Invoice

Invoice id

jeted v | incomplate payments —
—_— —

Joseph

if InvoiceTotalAmount <> ReceiptOfPaymentinvoiceTotalPayed

&ok = false
Invoice Total Amount  Total Payed else bt
400,00 5400 endif
9000.00 -
T ReceptOfPoyment* X
810.00 Rules * |
S 1/:80k = CheckAllValid(ReceiptOfPaymentId)
000 : if Update and ReceiptOfPaymentStatus = Status.Completed
0.00 3 on BeforeComplete; //equivalent with on AfterLevel event
0.00

5t Error('Incomplete payments')
000 0 € if Update and ReceiptOfPaymentStatus = Status.Completed and not &ok
7 on BeforeComplete; //equivalent with on AfterLevel event

m cANCEL oeLeTE

En ocasiones, el arbol de evaluacién no determina el orden de ejecucién que
deseamos: un claro ejemplo de ello es el que acabamos de ver, donde
debimos retrasar el momento de disparo del procedimiento que chequea
sobre los registros de las lineas y el error subsiquiente.
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Detailed navigation

T ivoice X [

Pattern

Ivoice

Navigation Report Detailed Navigation Report

Navigation View X 9 invoce X [N Nevigstion View X

Pattorn

% Invoxce

X A After Complete Rules

Si desea ver con mas nivel de detalle el orden de las evaluaciones que
dispara GeneXus, puede utilizar el listado de navegacion detallado.

Aqui vemos la diferencia entre ambos... veamos, por ejemplo, que en la
navegacion detallada se nos muestran las reglas y los momentos en que
se dispararan, lo que no sucede en el otro caso.

La navegacion detallada puede ser util en los casos en los que
necesitamos entender bien donde se esta disparando una formula o regla,
pero para lo normal lleva mas tiempo de especificacion, por lo que
muchas veces no lo necesitamos.
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Detailed navigation

I TravelAgency - GeneXus Tral

File Edit View Layout Build Knowledge Manager Window Tools Test Help

NEBIXDBINDCT, EE X » | Nettnvonment

& output
Show: General

-|| Release

e
Misc
Background Specification
Build With This Only
Call ree for Build
Concurent Generation
Concurrent Generation Instances

‘Concurrent Specification Instances [ 3

Specification Type

Detailed Navigation
Show detailed navigation

sovndos (]88 [if

gixias

a1
- B ]

Para habilitarlo, debe ir al menud Tools > Options, y dentro de la categoria

Build activar la propiedad Detailed Navigation.
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